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۱۹۳ کشور عضو سازمان ملل متحد هفته 
آینده با دستور کار و هدف مشخص در 
مجمع عمومی این سازمان گرد هم 
خواهند آمد و قاعدتاً و قطعاً دستور کار ویژه‌ 
جمهوری اسامی ایران هم حفظ منافع 
ملی بر مبنای واقعیات موجود خواهد بود. 
در حال حاضر ایران با چالش؛ بازگشت 
تحریم‌های شورای امنیت، تهدیدات 
رژیم اسرائیل و تنش‌های منطقه‌ای در 
نتیجه جنگ‌طلبی‌های رژیم اسرائیل 

روبه‌روست.  به گزارش ایرنا، همزمان 
با پایان جنگ تحمیلی رژیم اسرائیل و 
آمریکا علیه ایران، سکونی دیپلماتیک در 
روند روابط میان ایران و غرب به وجود 
آمد. سکونی که واقعیات آن را به نفع 
ایران نشان نمی‌دهد به تعبیر رهبر معظم 
انقلاب »یکی از ضررها و خطرهای کشور 
همین حالت »نه جنگ و نه صلح« است 
که خب خوب نیست، فضای خوبی 
نیست«. برای شکستن این فضا، ایران 
بیش و پیش از میدان‌خوانی‌های شعاری 
نیازمند نگاه دقیق، واقع‌بینی و آینده‌نگرانه 
به موضوع است. پاسخ کوتاه‌مدت، میان 
و بلندمدت به هریک از پرسش‌های زیر در 

واکنش به رفتار اروپا و بازگشت تحریم‌ها 
می‌تواند مختصات نحوه برخورد با این 

اقدام را مشخص کند.
الف( پایان همکاری با آژانس بین‌المللی 
انرژی اتمی جز با خروج از NPT معنا 
نمی‌دهد و خروج از این پیمان به عنوان 
تعهد قانونی ایران به آژانس بین‌المللی 
انرژی اتمی، شاید در کوتاه مدت پاسخی 
به اقدام اروپا باشد اما پرسش اصلی 
برای طرفداران خروج این است که »بعد 
چه خواهند کرد«، پلن بی‌یا پساخروج از 
معاهده منع گسترش تسلیحات هسته‌ای 
چیست؟ خروج از این معاهده حتی در 
میان مدت هم نمی‌تواند تأمین کننده 
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عزیمت عراقچی به نیویورک
برای حضور در  سیدعباس عراقچی  
هشتادمین نشست سالانه مجمع عمومی 
سازمان ملل راهی نیویورک شد. این سفر 
که به ‌منظور همراهی با رئیس ‌جمهوری 
در نشست سالانه مجمع عمومی سازمان 
ملل صورت می‌گیرد، بار دیگر توجه‌ها را 
به مسیر پر پیچ ‌و خم دیپلماسی ایران 

معطوف کرده است. 
اسماعیل بقایی، سخنگوی وزارت امور 
خارجه این خبر را اعلام و تأکید کرد که 
وزیر خارجه در جریان این سفر علاوه 
بر حضور در جلسات مرتبط با دستور 
کار سازمان ملل، دیدارهای متعددی با 
همتایان خارجی خواهد داشت و مواضع 
تهران را در سطح بین‌المللی تشریح 

خواهد کرد. 
اهمیت این حضور زمانی آشکارتر می‌شود 
که دستور کار نشست امسال در نیویورک 
با تحولات خطیر پیرامون ایران گره 
خورده است. از یک سو تهدید بازگشت 
تحریم‌های شورای امنیت و از سوی دیگر 
سیاست‌های تهاجمی اسرائیل در منطقه، 
شرایطی دشوار برای سیاست خارجی 

تهران رقم زده است. 
در چنین فضایی، هیأت ایرانی مأموریت 
دفاع از منافع ملی در برابر فشارهای 
فزاینده و تلاش برای بازنمایی چهره‌ای 
واقعی از ایران در صحنه جهانی را در 

دستور کار دارد.
وزیر امور خارجه در روزهای اخیر از ارائه 
یک »چهارچوب معقول« به اروپا سخن 
گفته است که حتی به گفته امانوئل 
مکرون، رئیس‌جمهوری فرانسه منطقی 
و قابل توجه بوده است اما به دلایلی که 
او آن را »کاماً نامعقول« توصیف کرد، مورد 

تأیید نهایی قرار نگرفت. 
این اختاف دیدگاه میان اروپا و تهران 
می‌تواند به محور اصلی گفت‌وگوهای 
عراقچی با همتایان اروپایی‌اش بدل 
امیرسعید  که  گفت‌وگوهایی  شود؛ 
ایروانی، نماینده ایران در سازمان ملل 
از برنامه‌ریزی برای آنها خبر داده است. 
غ از  اگر اروپا بتواند این چهارچوب را فار
فشارهای واشنگتن و تل‌آویو بررسی کند، 
امکان شکل‌گیری مسیری متفاوت برای 

روابط آینده دور از ذهن نخواهد بود. 
در عین حال، مأموریت تیم دیپلماتیک 
ایرانی تنها محدود به مذاکرات پشت 

درهای بسته نیست. 
هیأت همراه رئیس‌جمهوری با وجود 
محدودیت‌هایی که دولت آمریکا برای 
سفر و فعالیت آنان اعمال کرده، تلاش 
دارد از ابزار دیپلماسی عمومی و رسانه‌ای 

نیز بهره گیرد.
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آریا برزن محمدی ، کارشناس مسائل بین‌الملل بر این باور است که ایران در آستانه یکی از حساس‌ترین مقاطع 
دیپلماسی خود قرار دارد که در آن هم خطر بازگشت تحریم‌های شورای امنیت ذیل مکانیسم ماشه جدی است و 
هم فرصت استفاده از تریبون جهانی سازمان ملل برای تغییر معادلات پیش روی تهران قرار دارد. او تأکید می‌کند 
که مجمع عمومی سازمان ملل می‌تواند بستری باشد برای شکل‌دهی به یک جبهه سیاسی تازه علیه اسرائیل 
که از یک سو جنبه اخلاقی و حقوقی ایران را برجسته‌تر می‌سازد و از سوی دیگر صف‌بندی‌های خصمانه علیه 

تهران را تضعیف می‌کند. به گفته او این ابتکار نه تنها می‌تواند هزینه‌های سیاسی 
اسرائیل را افزایش دهد بلکه در عرصه افکار عمومی جهانی نیز جایگاه ایران را به‌عنوان 

بازیگری مسئول و مدافع صلح ارتقا خواهد داد. همزمان، تمرکز بر چنین رویکردی 
می‌تواند ظرفیت ایران را برای رایزنی‌های گسترده‌تر در سازمان ملل افزایش دهد و 
فضای تنفسی تازه‌ای در مذاکرات هسته‌ای ایجاد کند. این کارشناس در عین حال 
هشدار می‌دهد که شرایط موجود نیازمند ترکیب »مقاومت هوشمندانه« با »ابتکار 

دیپلماتیک« است. به باور او، تنها با چنین راهبردی می‌توان تهدید مکانیسم 
ماشه را مدیریت کرد و آن را از مسیری صرفاً تنش‌زا به فرصتی برای 

بازگشت تدریجی ایران به اقتصاد جهانی و نقش‌آفرینی فعال‌‌تر در نظم 
نوین بین‌المللی بدل ساخت. در این چشم‌انداز، نیویورک صحنه 
آزمونی تعیین ‌کننده است که نتیجه آن می‌تواند جایگاه آینده ایران 
در معادلات جهانی را مشخص سازد. محمدی اینگونه جمع‌بندی 
می‌کند: »اگر پیام صلح، ثبات و توسعه به ‌درستی منتقل شود، 

ایران نه تنها از فشارها عبور می‌کند بلکه می‌تواند در مرکز معادلات 
جهانی، جایگاهی تازه برای خود رقم بزند.«

ـــرش بـ

شکل دهی جبهه جدید سیاسی

نشان دهد که ایران تنها واکنشگر به 
فشارها نیست، بلکه کنشگری فعال 
است که با طرح ابتکارات تازه می‌تواند 

قواعد بازی را تغییر دهد.

ضرورت پیگیری 3 مسیر موازی
این کارشناس مسائل بین‌الملل معتقد 
است که ایران در این شرایط باید سه 
مسیر موازی را دنبال کند؛ اول، تقویت 
بازیگران  با  دیپلماتیک  کانال‌های 
کلیدی چون چین، روسیه و کشورهای 

غیرمتعهد برای تبدیل پرونده از یک 
موضوع حقوقی خشک به مسأله‌ای 
سیاسی و قابل‌چانه‌زنی. دوم، ارائه 
بسته‌های شفافیت مرحله‌ای به آژانس 
انرژی اتمی تا از شکل‌گیری اجماع 
کامل علیه ایران جلوگیری شود. و سوم، 
اجرای یک برنامه اضطراری اقتصادی که 
به جامعه این پیام را بدهد که کشور 
توان تاب‌آوری در برابر فشارها را دارد. 
به باور او حضور رئیس ‌جمهوری در 
نیویورک می‌تواند تریبونی برای ارائه پیام 

روشن تهران باشد؛ پیامی که می‌گوید 
بحران‌های جهانی از اوکراین و غزه 
گرفته تا لبنان و ایران با »دیپلماسی 
قایق‌های توپ‌دار« حل نخواهد شد. 
برعکس، تنها از مسیر همکاری‌های 
ح‌هایی نظیر ابتکار  منطقه‌ای و طر
»امنیت و توسعه پایدار منطقه‌ای« است 
که می‌توان اضطراب امنیتی قدرت‌های 
غربی را کاهش داد و ایران را به‌عنوان 
بازیگری مسئول و صلح‌طلب به جهان 

معرفی کرد.

آریابرزن 
محمدی: 

بازگشت 
تحریم‌ها 

اگرچه 
می‌تواند شوکی 

اقتصادی و 
روانی بر کشور 

تحمیل کند 
اما ایران با 

بهره‌گیری از 
ابزار دیپلماسی 

چند وجهی 
قادر است این 

تهدید را به 
فرصتی برای 
اجماع‌سازی 

و بازتعریف 
جایگاه خود 

بدل کند

برای حضور در هشتادمین  مسعود پزشکیان سه‌شنبه یکم مهر 
نشست مجمع عمومی راهی سازمان ملل خواهد شد

اروپا که روزگاری خود را میانجی و 
حافظ توافق معرفی می‌کرد، این ‌بار با 
چرخشی آشکار روند بازگشت تحریم‌ها 
را کلید زده و به صحنه‌ای وارد شده که 
بی‌تردید بیش از هر چیز به سود ایالات 
متحده تمام می‌شود. این روند در 
نشست اخیر شورای امنیت به ‌روشنی 
آشکار شد؛ جایی که قطعنامه لغو دائمی 
تحریم‌ها علیه ایران با اکثریت آرا رد شد. 
اگرچه این رأی به‌ تنهایی به معنای آغاز 
فوری اسنپ‌بک نبود اما زمان ‌بندی‌ها 
نشان می‌دهد که در صورت نیافتن 
توافقی جدید میان ایران و تروئیکای 
اروپایی، از نیمه‌شب ۲۸ سپتامبر یعنی 
پنجم مهرماه، چرخ ‌دنده‌های تحریم 
به‌ طور خودکار به حرکت درخواهد آمد.‌ 
در چنین فضای فشرده و پرابهامی 
است که هیأت دیپلماتیک ایران 
پای به نیویورک می‌گذارد؛ شهری که 
همواره برای ایران همزمان میدان 
فشار و فرصت بوده است. مأموریت 
تهران روشن است و آن  این ‌بار 
استفاده از روزهای سرنوشت ‌ساز برای 
رایزنی‌های فشرده با کشورهای مرتبط 
و جست‌وجوی راهکاری است که بتواند 
سناریوی بازگشت تحریم‌ها را دست‌کم 
به تعویق بیندازد. در همین چهارچوب 
برنامه‌ریزی شده است که وزرای خارجه 
ایران و تروئیکای اروپایی در حاشیه 

مجمع عمومی دیداری حساس داشته 
باشند؛ دیداری که بسیاری آن را آزمونی 
برای سنجش اراده سیاسی طرفین در 
جلوگیری از تشدید بحران می‌دانند.

رایزنی‌های فشرده
پزشکیان که سه‌شنبه اول مهر راهی 
نیویورک خواهد شد، تنها به سخنرانی 
در صحن سازمان ملل که صبح 
چهارشنبه به وقت تهران ایراد خواهد 
شد، بسنده نمی‌کند. او قرار است در 
حاشیه این نشست دیدارهای دوجانبه و 
چندجانبه متعددی با رؤسای کشورهای 
مختلف داشته باشد؛ با دبیرکل سازمان 
ملل گفت‌وگو کند و در جلساتی با 
اندیشکده‌ها، مجامع تخصصی و حتی 
ایرانیان مقیم شرکت کند. این مجموعه 
از رایزنی‌ها نشان می‌دهد که او قصد 
دارد سفر نیویورک را به بستری برای 
دیپلماسی فعال بدل کند؛ دیپلماسی‌ای 
که در آن، از یک سو باید به ‌طور مستقیم 
به مقابله با فشارهای غرب پرداخت و از 
سوی دیگر با برجسته‌سازی پیام‌های 
سیاسی ایران می‌کوشد زمینه‌ای برای 
اجماع‌‌های تازه در سطح بین‌المللی 
فراهم آورد. با این حال، باید توجه 
داشت که زمان به سرعت در حال 
گذر و ساعت شنی مکانیسم ماشه 
بی‌وقفه در حال خالی شدن است. 

اگرچه امید به یک توافق دقیقه نودی 
همچنان وجود دارد اما هیچ تضمینی 
برای تحقق آن نیست. از همین رو، 
سخنرانی پزشکیان در صحن سازمان 
ملل و دیدارهای دیپلماتیک او، فراتر از 
یک برنامه‌ریزی معمول، بار سنگینی 
از انتظار و مسئولیت را بر دوش خواهد 
داشت. اکنون همه چشم‌ها به نیویورک 
دوخته شده است؛ جایی که باید دید آیا 
ایران می‌تواند تهدید بازگشت تحریم‌ها 
را به فرصتی برای بازتعریف نقش خود در 
نظام بین‌الملل تبدیل کند یا این ‌بار نیز 
صحنه دیپلماسی جهانی به میدان فشار 

تازه‌ای علیه تهران بدل خواهد شد.

ماشه؛ پرونده‌ای حقوقی یا 
جدالی سیاسی؟

آریابرزن محمدی، کارشناس مسائل 
بین‌الملل در گفت‌وگو با »ایران« تأکید 
می‌کند که پرونده مکانیسم ماشه صرفاً 
یک بحث حقوقی نیست، بلکه قلب 
یک جدال سیاسی تمام‌عیار است. 
او معتقد است که بازگشت تحریم‌ها 
اگرچه می‌تواند شوکی اقتصادی و 
روانی بر کشور تحمیل کند اما ایران با 
بهره‌گیری از ابزار دیپلماسی چند وجهی 
قادر است این تهدید را به فرصتی برای 
اجماع‌سازی و بازتعریف جایگاه خود بدل 
کند. به باور او پزشکیان باید در نیویورک 

سیاست خارجی

هشتادمین نشست مجمع عمومی سازمان ملل در حالی از فردا سه‌شنبه در نیویورک آغاز خواهد شد که نگاه‌ها بیش از هر زمان 
دیگری متوجه ایران است. سفر مسعود پزشکیان، رئیس ‌جمهوری ایران به این نشست رویدادی سرنوشت‌‌ساز تلقی می‌شود؛ 
چه در پس‌زمینه آن، پرونده‌ای سنگین و پرمناقشه به نام »مکانیسم ماشه« قرار دارد که می‌تواند آینده روابط ایران با جهان را 
متأثر از خود سازد. این درحالی است که نشست امسال با صحنه‌ آرایی متفاوتی همراه است. اگر در سال‌های گذشته بحث بر 
سر حفظ یا احیای برجام بود، اکنون جدال اصلی بر سر بقای حداقلی توافق و حتی سرنوشت تحریم‌های سازمان ملل است.

سیاست خارجی

منافع ایران باشد از آن رو که تهران 
تصمیمی برای ساخت ساح هسته‌ای 
ندارد و با این خروج تبعات و تحریم‌ها 
و فشارها و حتی خطر حمله نظامی را به 
جان می‌خرد فقط برای اقدامی واکنشی 
که تأثیر چندانی بر منافع طرف‌های غربی 

هم نخواهد داشت.
ب( تداوم بن‌بست دیپلماتیک و بستن 
تمام درهای گفت‌وگو، چیزی جز انزوای 
ایران را در پی نخواهد داشت و این نسخه 
قهر با جهان پر از ظلم و بی‌انصافی، 
چیزی از آن ظلم را نخواهد کاست، بلکه 
فشار غیرقانونی بیشتری بر مردم ایران 
وارد خواهد کرد. این نسخه حتی برای 
کوتاه‌مدت هم نمی‌تواند به نفع کشور و 

مردم تعریف شود.
پ( تلاش برای حفظ دیپلماسی کم‌رمق 

باقی مانده در نیویورک و تمرکز بر آنچه 
این روزها از آن به عنوان طرح ارائه 
شده از سوی ایران به آمریکا نام برده 
می‌شود. چنین ابتکاری حتی اگر تاکنون 
وجود نداشته از این پس باید روی میز 
دیپلمات‌های ایران قرار گیرد. موضوعی 
که »کاظم غریب‌آبادی« معاون حقوقی 
و بین‌الملل وزیر امور خارجه هم به آن 
اشاره و تصریح کرده است که تعامل و 
دیپلماسی هیچ وقت بسته نیست و ظرف 
چند روز آینده باز هم ادامه پیدا خواهد 
کرد. تیم دیپلماتیک همراه رئیس‌جمهوری 
با تمام محدودیت‌هایی که آمریکا پیش و 
در حین سفر برای هیأت ایرانی تدارک دیده 
می‌تواند از دیپلماسی عمومی و رسانه‌ای به 
منظور جلب توجه افکار عمومی جهان 
بهره برده و از این فرصت برای انتقال 

آنچه ایران در جنگ ۱۲ روزه با آن روبه‌رو 
بود استفاده کند. حضور در نیویورک در 
شرایطی می‌تواند به نفع کشور باشد که 
تنها اصل مورد توجه در این حضور منافع 

باشد.  ملی 
نه ترس از مذاکره و نه خوش‌بینی بیش 
از اندازه به آن، هیچ‌کدام نمی‌تواند تأمین 
کننده منافع ملی تحلیل شود و گام نهادن 
در این جاده باریک نیازمند هوشیاری 
دیپلماتیک از یک سو و یکصدایی در داخل 
است. فرصت حضور رئیس‌جمهوری 
دیپلماسی  با  می‌تواند  نیویورک  در 
هوشمندانه و حداکثری، سبب کاهش 
فشارهای بین‌المللی و ارتقای همکاری‌های 
منطقه‌ای و جهانی باشد؛ حضوری که پس 
از جنگ ۱۲ روزه و دفاع ایران، مقتدرانه‌تر از 

است. همیشه 


